



合理定计划 充实过寒假

——潞州区建东小学教师王泽北谈科学利用假期固强补弱

本报记者 马艳霞



时间如白驹过隙,快乐而充实的一学期校园生活已经结束,大家期待已久的寒假模式开启。面对寒假的到来,家长和孩子的想法是不一样的,孩子想的是放松、玩耍,过一个轻松愉快的假期,父母想的是如何让孩子在学习上不松懈。

如何合理安排假期时间,让孩子度过一个“健康、快乐、充实”的假期呢?近日,记者采访了潞州区建东小学教师王泽北,请他谈谈家长和孩子怎样查漏补缺,充实度过寒假。

查漏补缺 固强补弱

王泽北认为,假期是孩子离开课堂,进行短暂放松和调整的一段时间,要让孩子以轻松的心态完成假期作业和学习,首先要考虑假期计划的可行性,否则再完美的计划也是一场空。在执行计划中,家长要充分认识到孩子是主动执行者,家长只是一个辅助实施的角色。所以,建议家长充分调动孩子的积极性,通过交流和引导,让孩子以积极、乐观的心态实施计划。

“制定寒假计划,安排好每天

要做的事情,按计划有条理地进行。”王泽北表示,每个孩子可以根据自己的情况,选择记忆效果最佳的时段,安排需要背诵的语文、英语等内容,复习效果会事半功倍。在晚上睡觉前,可以在脑海中过一遍当天复习的知识点,效果会很好。另外,一天中各学科的复习应该穿插进行,有利于提高学习效率。

如果孩子有偏科问题,那么首要解决心态问题,比如很多孩子数学不好,主要是害怕数学,认为自

己没有数学天赋。建议这部分孩子把自己薄弱的学科放在每天复习的第一门来做,这时精力比较集中,克服困难的信心也会增强。“其实只要努力,大部分孩子的偏科现象可以纠正。”王泽北说,除了在弱项上多花些时间外,强项也不能放松。

寒假里,孩子们也要充分利用时间安排一些体育活动,既能强身健体,又能调节身心。例如,跳绳、乒乓球、羽毛球等都是不错的选择。

劳逸结合 张弛有度

“让孩子们度过一个心情舒畅的假期,必须张弛有度。”王泽北说,在制定寒假计划前,家长应该先听听孩子的心声,尊重孩子的意愿,根据个人兴趣和特长,给予他们一定的独立空间。不能将孩子的假期安排得满满当当,让孩子喘不过气来。

每一个孩子的基础条件以及成长节奏是不一样的,所以家长在引导协助孩子制定假期计划时要充分考虑孩子的具体情况,制定一些小

目标,让孩子跳一跳“够”得到。如:改正一些小缺点,保持一些好习惯,或者弥补学习上的一些薄弱之处。另外,寒假期间,孩子整体学习状态不像上学时一样紧绷,高强度的学习计划,孩子很难坚持下来。要尽量做到劳逸结合、张弛有度,可以半个小时为单位制定任务,另外每天可以留一至两小时的空白时间,用于调整。

假期,部分家长不能充分征求

孩子的意见、倾听孩子的心声,了解孩子的想法,而是过多地融入家长意愿,甚至完全是家长说了算。那么,孩子自己对此就没有责任心,也不会有担当意识,自然而然就不会配合执行这所谓的“寒假计划”了。因此,在制定假期计划时,家长要通过交流和引导,比如想去哪里玩、想看什么书或者电影,这样既可以提高孩子完成计划的积极性,又可以合理分配学习和玩耍时间。

强化责任 提升能力

“寒假并不是学校生活的延续,家长应该利用好假期这段时间,注重培养孩子的综合实践能力,而不是让孩子做一个学习机器。”在王泽北看来,家长要真正理解假期的意义,换位思考,站在孩子的立场上面对假期,才能让孩子们真正度过一个开心愉快、有意义的寒假。

寒假里,孩子绝大部分时间都是与家人在一起的,家长要发挥榜样示范作用,通过良好的言行举止、生活习惯和学习习惯,潜移默化影响孩子。可以适当分解一部分家务事给孩子,让孩子通过参与家务事,

感受家庭责任感。比如让孩子去市场买菜,给孩子安排洗碗、打扫室内卫生等事项。当孩子真正付诸行动时,家长要及时给予表扬和鼓励,让孩子感受到参与家庭事务的快乐和重要性。

寒假恰逢春节和元宵节,家长必须多关注孩子的教育,适当提醒孩子切莫过度沉陷于娱乐之中,要做好假期计划的执行。在走亲访友过程中,做好礼仪教育,让孩子学会正确待人接物;在亲人团聚过程中,家长要做到尊重长辈、孝敬老人,通过以身示范让孩子继承优良传统;节日期间,家长要引导孩

子注意饮食,切莫吃喝玩无节制,打乱生物钟;教育和引导孩子有计划地安排压岁钱开支等;积极引导孩子参与社会实践活动,比如去敬老院看望孤寡老人、到儿童福利院慰问等,让孩子在参与社会活动的过程中,增强爱心、同情心和社会责任感。

王泽北建议,家长在寒假里除了照顾好孩子的生活起居,还应利用这段时间,帮助孩子调整状态,养成良好的学习生活习惯。只要计划安排合理,孩子们就能度过一个内容充实、丰富有趣的高质量假期。

孩子安全不容忽视

寒假来临,这让中小学生们开心不已,他们盼望着能自由玩游戏、结伴外出,在家独享自由时光,但孩子们在享受快乐假期的同时安全问题也不容忽视,因此寒假期间家长应给孩子系上“安全带”,做好安全防范,防止各类安全事故发生,让孩子们度过一个平安快乐的假期。

“时时讲安全、事事讲安全、人人讲安全。”作为父母要时刻绷紧安全这根弦,平日里对孩子的去向要了如指掌,及时提醒和发现问题,做到监管到位。假期,保护孩子安全的责任从学校转移到家庭,家长首先应当承担责任,加强安全防范意识,保障他们的假期安全。千万不要出现孩子“无人管”的局面,对于工作比较繁忙的家长,一定要处理好自身工作与假期安全关系,尽可能抽出时间和孩子在一起,帮助他们合理安排好假期生活。

关注安全、关爱生命。家长应帮助孩子们牢固树立“安全第一”的思想,增强自我保护意识,提高防范能力、自救能力和辨别是非的能力。孩子外出时要征得家长的同意,并向家长告知去向,在外不食用来历不明的食品,不吃“三无”食品;树牢冬季防溺水意识,不私自或结伴到封冻的河面溜冰、玩耍、穿越冰面。发现有人溺水时要冷静果断,切忌盲目施救;注意交通安全,不打闹嬉笑,做到“一让二看三通过”;遵纪守法,不去是非之地,不和陌生人搭讪,不为“小事”打架滋事、不围观打架、不在禁放区域燃放烟花爆竹等,若遇暴力侵害要及时告知监护人或拨打110报警;自己在家时,如有陌生人来访,不私自开门、不攀高,避免事故发生。

安全责任无小事。此外,学校也应加大力度强化寒假安全教育工作,做好科学、规范、高效的安全教育,培养学生应对各种突发事件的能力。

只有一生平安,才有美好未来。孩子的安全需要全社会共同努力,为孩子筑起一道牢固的安全屏障。只有这样,才能让孩子们在有安全保障的前提下,享受美好假期。

信息荟萃



1月30日,潞州区实验中学举行“祥龙昂首盼 筑梦启新程”2023年度教师颁奖典礼暨迎新联欢会。整场晚会既有唯美灵动的歌舞表演,又有振奋人心的颁奖仪式,充分展现了实验人团结拼搏、敢于争先的精神风貌,表达了该校不忘初心、牢记使命,全力办好人民满意教育的奋斗豪情。

本报记者 梁栋 田雨 摄

长治七中 同课异构展风采 聚焦课堂促成长

本报讯 1月30日,长治七中举办同课异构活动,进一步深化课堂教学改革,探究高效课堂教学模式,提高教师专业水平和业务能力。

同课异构尊重不同教师之间的个体教学差异,鼓励每位教师基于自己的教育理念和学情特点进行教学设计。参与活动的每位教师巧思设计、勇于创新、深入剖析,呈现了一场异彩纷呈的教学盛宴。赛课结束后,各教研组分别针对本组赛课教师的课堂表现进行全面点评,授课教师析教材、探学情、论教法、悟得失;听课教师品优点、评不足、研素养、找方向,碰撞出智慧火花。

此次活动,为该校教师搭建了展示自我风格、相互学习借鉴的平台,促使教师在比较中反思、在反思中提高,赋能教学成长。

市实验中学 组织地震应急演练 增强安全意识

本报讯 放假前夕,市实验中学开展地震应急疏散演练活动,增强师生防震减灾意识,培养师生自我保护、自救互救、团队协作的基本能力,营造和谐安全的校园氛围。

演练前,学校对师生进行了地震安全知识培训,之后各班班主任对疏散顺序和路线做了具体安排。随着地震警报响起,各班班主任迅速组织学生就地避震,并指挥学生用正确的躲藏姿势紧急避震。在老师的组织下,学生迅速有序地按照预先指定疏散路线撤离至指定地点。整个疏散演练过程中,师生们反应迅速、动作敏捷、配合默契、井然有序。

生命安全记于心,防震演练践于行。通过此次防震疏散演练,师生们提高了自身紧急避震、自救互护的应变能力。

长治十三中 开展红色研学涵养师生德行

本报讯 日前,长治十三中组织学生走进黄文秀先进事迹展览馆,开展“研学向未来,我们在路上”主题红色研学活动,涵养师生德行。

“读万卷书,行万里路。”当天,在讲解员的带领下,该校师生重温了黄文秀在良好家风的影响下,从小刻苦学习立志成才,毕业后担当奉献、回馈家乡的感人事迹。此次研学活动,让学生在游中学、学中悟,不仅在学校教育和社会教育之间起到了很好的衔接作用,还在培养学生文化素养等方面发挥了重要作用。

去年以来,长治十三中深入落实立德树人根本任务,先后开展了“家校共育5+2”“百名教师访千家”等系列活动,编纂了《家校连心,静待花开》系列校本课程,学校德育工作亮点频出,获得了良好社会反响。

(赵晨晨)

潞州中学 邀请优秀毕业学子返校交流助力发展

本报讯 近日,潞州中学举办“优秀学子情系母校分享交流会”,特邀优秀毕业学子返回母校,与学弟学妹就寒假安排、心态调整、计划制定、学习方法等问题展开交流。

“榜样力量,青春领航。”来自清华大学、北京大学、外交学院的3位优秀学子介绍了自己高中三年的学习、生活经历以及高考复习阶段提升弱势学科成绩、全力保持最佳状态方面的心得体会和经验做法,鼓励学弟学妹树立远大目标志向,积极学习,及时反思自身不足,不断提升学习效率,直至走向成功、圆梦高考。精彩的演讲,不时博得现场师生的热烈掌声。

交流会结束后,在场学生纷纷表示受益匪浅,不仅让他们感受到大学的魅力,开阔了视野,同时也为他们接下来的学习生活注入了无限动力。

潞州区新华小学 组织师生写春联迎新年 传承传统文化

本报讯 日前,潞州区新华小学师生欢聚一堂,开展“墨香迎春,同写春联”主题活动,在传统书法文化的浸润中,共同迎接新春的到来。

活动中,学生老师齐参与,将新春的祝福和生活的热爱融入笔墨之间,一笔一墨、一横一竖、一撇一捺,书写着各种吉祥祝福的春联。师生通过这些活动,进一步了解春联、福字的内容、历史、民俗、意义及呈现方式,感受中华优秀传统文化的魅力。

润物细无声的德育教育,胜过千万言语的说教。该校抓住一切教育契机,让孩子们更好地认识和领会中华优秀传统文化,培养学生爱国主义情感和动手创作能力,让学生在实践学习中、成长,为学生的终身发展奠基。

(本栏稿件除署名外由本报记者马艳霞采写)



辞旧迎新之际,潞州区实验幼儿园洋溢着喜庆气氛,伴随着欢快的锣鼓声和精彩的舞龙舞狮表演,“出彩中国年”主题活动正式拉开序幕。此次活动让孩子们体验到了浓浓的中国年氛围,感受到了庙会带来的节日气氛,加深了对传统节日的认识和了解。

成明明 摄